

# 食品安全保卫战全面打响

## 各地各部门密集行动加大食品安全整治力度

据 新华社

为了让群众吃得安全、吃得放心这一目标，近段时间以来，各地各部门密集行动加大食品安全整治力度，一场食品安全“保卫战”全面打响。

### 监管部门各自出招形成合力

面对频频曝光的食品安全事件，在国务院食安委的统一协调部署下，食品安全监管部门在各自管辖领域内出招，形成强大合力：

国务院食安办等九部门联合发布公告，要求严厉打击食品非法添加行为；

卫生部要求卫生系统成立食品安全事故调查队伍，高度重视对非法添加行为造成食品安全事故的责任调查；

农业部会同相关部门组成联合督导组，对河北等十省的“瘦肉精”专项整治工作进行督导检查；

国家工商总局要求，今年年底前各地工商部门将给辖区所有食品经营者建立食品安全信用档案；对因未严格履行进货查验而销售含非法添加物食品的，依法查封问题食品，责令停业；

国家质检总局表示，切实管好获证的食品生产加工企业；

国家食品药品监管局要求自制火锅底料、自制饮料和自制调味料的餐饮单位备案；

公安部要求各地公安机关要组织开展针对非法制售使用“瘦肉精”的打击行动。

### 各地采取针对性举措加强监管

各地也采取一系列针对性举措：

北京、上海、浙江、广东等地将食品安全工作纳入领导干部政绩考核，推行食品安全整治区（县）长负责制，实现各环节紧密衔接；吉林开通24小时投诉举报热线，聘请1300名食品安全义务监督员；四川统一发布各食品监管部门、公安和纪检监察部门举报电话；湖南长沙成立了全国首支食品安全公安执法队伍……

### 法律对食品安全作出郑重回应

我国的法律对食品业乱象也作出了郑重回应：今年5月1日起施行的刑法修正案（八），将生产销售有毒有害食品犯罪的处罚起刑点从“拘役”提高为“5年以下有期徒刑”；单独列明食品安全监督渎职犯罪，并规定了比滥用职权罪、玩忽职守罪更重的法定刑，将最高法定刑从7年有期徒刑提高到10年。

### 围剿食品安全犯罪保持高压态势

今年以来，围剿食品安全犯罪继续保持高压态势，一批违法犯罪者受到惩处：全国检察机关共立案侦查涉及食品安全的国家工作人员职务犯罪37件57人。



江苏大丰麋鹿国家级自然保护区现有麋鹿种群1618头。严正东 摄

## 首届“中国麋鹿保护奖”揭晓 英国十一世贝福特公爵获贡献奖

5月27日，首届“中国麋鹿保护奖”颁奖典礼在江苏盐城的大丰麋鹿国家级自然保护区举行。该活动由中国晚报工作者协会、北京绿十字绿野方舟NGO组织和江苏省大丰野生麋鹿研究会联合主办。中国野生动物保护协会、盐城市政府领导以及来自全国各地的60多家晚报社100多名记者等出席了此次活动。

去年7月20日，由江苏大丰麋鹿国家级自然保护区发起的首届“中国麋鹿保护奖”在国家林业局宣布设立。这是我国野生动物保护史上首次为麋鹿设立专门保护奖项，旨在唤起更多的人投入到麋鹿保护活动的行列中，同时感恩为野生麋鹿保护事业作出卓越贡献的各界人士。

麋鹿保护奖设立以来，来自英国、日本、香港等国家和地区的1000多名麋鹿保护者参与了评选活动。中国科学院动物生态与保护生物学重点实验室学术委员会副主任、野生动物与行为生态研究组组长蒋志刚博士和

英国剑桥大学客座教授、上海自然博物馆研究员曹克清先生获得麋鹿科技奖一等奖；CCTV7《乡约》栏目制片人肖东坡获得麋鹿文化奖新闻类一等奖；NHK（日本广播协会电视台）田中清隆记者获得麋鹿文化奖影像类三等奖。大丰麋鹿国家级自然保护区常务副主任丁玉华、英国十一世贝福特公爵并列获得麋鹿贡献一等奖。19世纪末和20世纪初，十一世贝福特公爵收集了欧洲仅存的18头麋鹿放养在乌邦寺庄园，至今世界范围内近4000头麋鹿都是那18头的后代。

大丰麋鹿国家级自然保护区位于南黄海湿地，被列入“国际重要湿地名录”，截至2010年，已有麋鹿种群1618头，占世界总数的40.7%，全国总数的60%，不仅是目前世界上占地面积最大、拥有麋鹿数量最多的自然保护区，还是鸟类迁徙的重要驿站，有丹顶鹤、黑脸琵鹭等315种鸟类在此栖息、繁衍。

（夏勇 刘立云）

### 一周国内新闻回眸

## 问题食品将被召回 三峡再成舆论焦点

郭宁康

食品安全大于天，重典治理人称快。上周公布的《食品召回管理规定(征求意见稿)》将不符合食品安全标准的食品列入不安全食品范围，规定了食品召回的详细流程，并强调不得将不安全食品经无害化处理后重新用于食品生产和销售；最高人民法院再次发出通知，要求依法严惩危害食品安全及相关职务犯罪，特别是对影响恶劣、社会关注的重大案件，必须依法从重、从快判处。期待这些新规能早日发挥效用，把咱老百姓的饭碗保护好。

还有一条新规惹人关注。刚刚出台的《关于规范商业预付卡管理的意见》明确规定，建立商业预付卡购卡实名登记制度，对于购买记名商业预付卡和一次性购买1万元（含）以上不记名商业预付卡的单位或个人，由发卡人进行实名登记。当下，使用购物卡违规发放福利、实施贿赂的现象日渐普遍，新规利剑直指此类腐败现象。道高还是魔高？只有假以时日才能看出实施效果。

三峡蓄水诱发长江大旱？今年以来，长江中下游遭遇50年来最严重干旱，湖北、湖南、江西、安徽纷纷因缺水告急，舆论聚焦长江上游三峡水库。不过，针对“三峡诱发干旱论”，气象、地质和水利等领域的知名专家表示，目

前尚未有证据支撑这种说法。长江三峡集团公司董事长曹广晶接受采访时说：“人类的文明进化史就是一部改造自然的历史。对三峡工程既要全面客观评价，又要看大局。随着工程的建设，有些改变是必然的，也是必须要付出的代价。世界上没有什么事情是完美的，关键是利弊权衡。”

凡事要两面看，对的；但凡事也要学会换位看，别只盯着自己的那点局部利益。若是旱情初期就能实施放水、调节之举，三峡工程背负的舆论压力肯定不会像现在这样大。

“领导就得骑马坐轿，老百姓想要公平？臭不要脸！”上周，又有官员雷人语被曝光了，吉林省辽源市环保局局长因职工认为奖金分配不公而上访，竟在大会上撂出这样的话。一个党员干部能说出这样的话来，“臭不要脸”的究竟是谁？最新的消息是，该局长已经引咎辞职。

故宫失窃案，引发了大众对文物场所管理的关切。上周，国家文物局负责人明确表示，建立博物馆、保管所或者辟为参观游览场所的国有文物保护单位，不得作为企业资产经营；博物馆和文保单位进行经营性服务获得的收入，一律视为事业性收入，禁止将经营收益作为利润的分配，必须将之用于与文物保护有关的事业。

**2011 第三届主流畅销名车县域巡展**

**主办：洛阳日报报业集团**

**巡展县(市)区：偃师、嵩县、新安、宜阳、伊川、汝阳、栾川、吉利**

**第二站：嵩县**  
**时间：6月4日、5日**  
**地点：世纪广场**

**•名车荟萃 •大幅优惠  
•赏车有礼 •购车抽奖**

**特别鸣谢 长城汽车 洛阳众山伟业4S店**

**已报名参展品牌：**

奇瑞	日产	现代	别克	雪佛兰	斯柯达	大众	福特
东风本田	东风日产	北京现代	别克	雪佛兰	斯柯达	上海大众	长安福特
比亚迪	KIA	长安铃木	长城	风行	海马		